

## M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, December' 19-dikén, 1820.

## Spanyol Ország.

Valamint azoknak a' követtségeknél és irásoknak hangja (így szól az A u s t r i a i B e o b a c h t e r), mellyek az alatt, míg a' Király Escurialban tartózkodott, ő Felségéhez küldettettek, szembetűnőleg hasonlít azokéhoz, mellyeket a' Párisi közönség' Tanácsa 1792-ben, nyáron, XVI-dik Lajos Királyhoz küldözött, vagy általadatott: úgy a' Madridból érkezett újabb tudósítások szerént, mint nekünk látszik, a' Királynak Escurialból Madridba kényszerítettve lett visszatérése is egészszen mellé illik a' XVI-dik Lajos Király' Versaliából Párisba lett visszautazásához, mint ez egy Párisi Ultra-liberalis Ujságnak le-rajzolásából nyilván kitettzik. A' tudósítás, mellyet ezen Ujság közöl, Nov. 23-dikán indult Madridból, 's a' benne találtató rajzolat ez: —

„A' Király tegnapelőtt tartá a' maga' Madridba való bemenetelét. Alig tűntek szembe az első lovagok, a' sok nép egyszerre így kiáltozott: Éljen a' Constitúció! Éljen a' Szabadság! Mindenek zöld pántlikával diszeskedtek, melly a' Szabadság' (vagy mint tudva van az Isla-de-Leoni armáda) színe. Megérkezvén a' Király a' maga' palotájába, azt kívánta az ablakok előtt öszszegyülekezett sokaság, melynek számát könnyen lehet 10,000 emberekre tenni, hogy ő Felsége és a' Királyi familia a' folytasóra álljanak-ki,

melly azonnal meg is történt. Ekkor minden felől ezen kiáltások hallattattak: Éljen Riegó! Éljen az Isla-de-Leoni armáda! Számos csoportok pedig, mint valami triumphussal, úgy hoztak oda valami személyeket, kik a' Constitúziót kezekben tartván, azt a' Királynak felmutatták. Ezen személyek között Barátok is találtattak, kik beszédet tartottak a' néphez, 's lármás helybehagyással halgattattak. Az estvének elkövetkezésével szobájiba vissza térvén a' Király, audientziát adott a' Madridi Polgári Kormányozónak, a' Fő Kapitánynak, a' Ministereknek 's néhány más Személyeknek, kik, mint ha mind megegygyeztek volna, úgy terjesztették a' Király' elejébe annak szükséges voltát, hogy olly nyilvánosságos úton kell járni, mellyek a' Constitúzióval megegygyeznek. Nagy változásokról beszélnek, mellyek az Udvari tisztviselők között fognak történni. Az elküldetett Major-Domo Major' (Udvari Főmester') helyébe Herczeg Mortemár, 's a' Király eddig volt Gyón-tató Papja' helyébe az Escuriali Prior nevezettettek-ki, ki a' maga liberalis gondolkodásáról esmeretes, 's a' ki az alatta lévő Barátoknak olly Olvasói Cabinétet nyitott-ki, a' melyben mindenféle Ujságleveleket lehet olvasni. — „Madridban November' 22-dikére virradó éjjel egy olly Klubot leptek-meg és vittek fogságra, melyről a' mondatott, hogy pénzt kapott volna Contrarevolúciónak eszközlésére. Az elfo-

gattatott tagok, kik a' Politzia' elejébe állítottak, haton vagynak, 's már kivallották, hogy egy Oberster, a' mondott éjjel, 1000 Piastereket osztott - ki."

A' Párisi Gazette - de - Francében illy tudósítás találtatik Madridból Nov. 27 - dik napjáról: —

„Burgos városának környéke néhány rendbéli apró verekedések' helyévé lett vala, inellyek ezen városnak örzősergei 's a' vidéki lázzasztók között történtek. Az utolsók valami 36 - ton a' Saguntumi Regimentnek egy csapatjával verekedtek - meg, a' melly Chinchilla nevű Kapitány által vezéreltetett. A' lázzasztók tellyesen megverettettek; 's ketten fogságra estek, kik, minthogy legyveres kézzel fogattattak - el, katonai módon fognak megítéltetni. Kapitány Chinchilla is megsebesített, de még is haladék nélkül kiindult Burgosból több lázzasztóknak felkeresésére, 's a' tartománynak töllök való megtisztítására. —

„Valenciában ismét nyughatatlan mozgások fordultak elő, 's három napokig tartott a' legnagyobb pezsgés. A' nép ismét az Elió' fejét 's az Érseknek kemény megbüntetését kívánta. Végezetre a' Király' Madridba lett visszajövetelének híre csendesítette - le valamennyire a' feltüzesült népet: de úgy látszik, hogy e' mellett az is megígértetett a' népnek, hogy Elió ellen haladék nélkül pert fognak indítani. Az Érsekről újabban erősítik, hogy hajóra ülven Romába vette evezését. — „November' 25 - dikén a' Királynak Basengourt nevű Komornyikját fogságra tették. — Ugy látszik, hogy az eltörölt klastromokból való Barátoknak nagyon kevés kedve van a' világiakká való lételhez, ámbár a' Polgári Elöljárók mindent elkövetnek az ő buzdittatásokra; még Ujságlevelekben való hirdetések 's

ígérettek által is iparkodnak reá venni őket.

A' Journal - des - Debatsban is találtatik egy Spanyol tudósítás, Irunból Nov. 28 - dikáról, melynek ez a' foglalatja: — „Tudva van, hogy Madridban a' Capucinusok' Generálisa ellen, a' mi Liberalisainknak a' nyomtatási szabadsággal való minden kérkedékenységek mellett is pert indítottak, azért, hogy a' maga feladásait, mellyeket a' Papok' jóvainak elfoglaltatása ellen a' Cortesekhez intézett, nyomtatásban is közönségessé tette. A' Madridi Censúra olly ítéletet mondott ezen írásra, hogy lázzasztó és a' Constitúciónak felfordíttatására czélzó - légyen; melyre nézve már most a' Törvényszék előtt van a' dolog; hanem a' Szerzet' Generálisa az alatt igen derék írást készített a' maga menttségére, mellyet a' Madridi legmérséklettebb Ujság az Universal is méltónak tartott arra, hogy közönségessé tegye. Így szoll benne: —

„Éngem' azzal vádolnak, hogy a' Constitúziót fel akartam volna fordítani. De hát nem a' Constitúzióban van - é ki nyilatkoztatva az, hogy Spanyol Országban egyedül a' Catholica Religió engedődik - meg. Minthogy tehát eszszerént a' Catholica Religiónak jusai a' Constitúciónak egy részét teszik, én úgy itéltem, hogy nem lehetne a' Corteseknek az a' czélja, hogy valami olly törvényt hozzanak, melly a' Religiónak lételével ellenkezzék. Már pedig a' Papi Szerzetek a' Catholicusságnak egygyik nagyon valódi intézetét teszik. Én tehát a' Constitúciónak valósgos értelmével megegygyezőleg cselekedtem, midön a' Corteseknek megmutattam, hogy az a' törvény, melly által a' Papi Szerzetek eltöröltettek, a' Constitúció' azon cikkelyével, melly által a' Religiónak jusai meghatározottak, ellenkez-

zék. A' polgári törvényekre való tekintetben semmi lázszító czélzás nem találathatik az én cselekedetemben. Az úgynevezett Nueva Recopilatiót (a' Spanyol Polgári Törvényes könyvet) a' Cadixi Cortések a' maga erejében megtartották. Ezen Törvényeskönyv azt parancsolja, hogy a' Tridentinum Concilium határozásának Czikkelyei, a' Papi Szerzetekre nézve, mint a' Státus' törvényei, úgy tartattassanak. Már pedig ezen Czikkelyek által minden Polgári Tiszti Karoknak tilalmaztatik az, hogy Klastromokat, vagy Religiosus Egygyesületeket, a' Papi Tisztviselői Karnak előrevaló megegyezése nélkül, eltöröljenek. A' Cortéseknek az a' végzése tehát, melly által a' Papi Szerzetek az Egyház' megegyezése nélkül eltöröltettek, valamint a' fennálló polgári törvényekkel úgy a' Constitúciónak valóságos értelmével is ellenkezik. Ha a' mi Törvényhozóink úgy ítélnék, hogy Papi Szerzeteink igen számosak, vagy pedig némelylek közzülök szükségfelettvalók: tessék a' felett a' Spanyol Papsággal 's a' Római Székkel alkudozásra lépni. Ha az Egyházi Hatalom az én egész Szerzetemet el fogja is törölni, én magamat, mint engedelmes fíjú, ezen esetben is alája vetem az Egyház' végzésének." — A' Capicinusok' Generálisának ezen Memoárja annyival nagyobb becsületére szolgál néki, hogy az ő Szerzetét a' Cortések által hozatott eltörölő törvény tellyeséggel nem érdekli, minthogy a' Kolduló Szerzetek még mind ez ideig megtartattak.

### A m é r i k a.

Azt a' nagyon hathatós Ultimatumot, mellyet a' közelébb költ M. Kuriban kiadtunk, Turbaco ból Aug. 28. dikán küldötte a' Bolívar' nevében, Generális

Perez az ő Adjutánsa, a' Kathagenai Spanyol Kormányozóhoz. — Nem soká' után maga Bolívar is megérkezett Turbaco bába. —

A' Sz. Tamásról Oktober' 15. dikén indult tudósítások szerént, mellyek a' Londoni Sun nevű Ujság által közöltetnek, kétségen kívül való módon erőssitik, hogy Santa Márt h á t elfoglalták az Independensek, és hogy Karthagena se' sokáig védelmezheti magát ellenek, minthogy valamint a' lakosok úgy az őrző sereg is nagyon elgyengültek. A' Morillo' szélső vigyázóji nagyon szöknek. La-Torre megverettétvén Caracashoz vonta vissza magát, a' hol azonnal hadi tanács tartatott. Ugyan oda minden órán várták Morillót is, a' ki, mint mondják, már kinyilatkoztatta, hogy, ha Spanyol Országból segítsége nem érkezik, Caracasban tovább meg nem maradhat. A' Caraccasi lakosok, valamint szintén a' Guayrabéliek is, nagy hajlandóságot mutatnak a' függetlenség eránt, melyhez képpent mindenek azt mutatják, hogy a' Déli Amerikai Washington' (Bolívár') zászlóji egy hónap alatt az említett városok' (Caraccas' és Karthagena') falaiakon fognak lobogni. Ahoz is nagy reménsége volt az Independenseknek, hogy Columbia' függetlenségét már most az Északi Amerikai Congressus is taladék nélkül meg fogja esmérni az ő közelébb tartandó üléseiben, mellyeknek elkezdődése a' most lefolyt November' 15. dik napjára volt határozatva." —

A' mi a' Buenos-Ayresiek' jövendő állapotját illeti, e' nagyon kétséges kimenetelűnek tartatik lenni. Ott a' Cortéseknek Manifestumaik, mellyeket az Amerikai tartományokhoz intézettek, úgy a' Spanyol Királynak minden Végzése, közönségesen kihirdettettek az Ujságleve-

lekben, a' nélkül, hogy legkissebb megjegyzés adatott volna hozzájuk, melly környülállást az onnét jött tudósítások úgy hozzák-fel, mint egy arra szolgáló újabb bizonyosságot, hogy a' La-Plát a mellyéki tartomány nagyon reá untak mind ez ideig ott folyt pártossági czivodásokra, 's azért nagyon várják az alkalmatosságot, hogy az anya-országhoz vissza térhessenek, és ugyan ezen tudósítások szerint a' Montevideói lakosok közt is ezen kívánság kezdett uralkodni.

Kadiksból nem régen 23 szállító hajók eveztek-ki két fregátnak védelmezése alatt, mellyekről azt tartják, hogy egyenesen Buenos-Ayres felé folytatják evezéseket. Ezeknek megérkezésekkal ki fog tétizeni, hogy micsoda hitelessége lehet a' most említett tudósításoknak.

### Északi Amerika.

Labastide Márton nevű Frantzia már még 1791-ben adott-ki egy Memóárt azeránt, hogy melly nagy hasznára lenne nem csak Amérikáknak, hanem Európának is, ha az Atlanticum tengert a' Csendes tengerrel, vagy más szókkal, ha az Európa és Amerika között lévő tengert az Amerika és Ásia között lévővel, egy olly csatorna által özsze lehetne csatolni, hogy a' tengeri hajók egyenesen által evezhessenek a' nevezett tengereknek egyikéről a' másikra, és hogy Napkeleti Indiát a' nélkül megjárhassák, hogy Afrikának Déli csucsát meg kelljen kerülniek. Azt beszélnek a' Kereskedő tudósítások, hogy az Ohioi tartomány' törvényhozó gyűlése most ismét felelevenítette volna ezen plánumot, 's a' Congressus' elejébe jóvállást akar terjeszteni az eránt, hogy tegyen próbát a' Spanyol Országlószéknél annak megnyerésére, hogy engedje-meg,

hogy az ő földjén csinálják ezen csatornát. Egy társaság, melynek tagjai nagy summákkal birnak, késznek ajánlja magát, hogy költséget fog reá adni, 's nem is kételkedik rajta, hogy a' plánumot végre ne lehessen hajtani, csak a' Spanyol Országlószék engedje-meg, hogy azt a' keskeny földet, melly a' Nicaragua-öble és a' Csendes tenger között, úgy szollván, csak egy töltést formál, a' tájon keresztül vágják, a' hol e' célra a' Sant-Carls' vize használtathatik, melly a' Nicaragua' öblébe omlik. A' feljebb nevezett Frantzia megmútatta, hogy a' plánum egészen végrehajtható legyen. — „Meghatározta-é (így szoll egy Iró) az Ohioi törvényhozó gyűlés, hogy a' Congressusnak ezen jóvállást tegye, vagy nem; 's remélhető-é, hogy a' Spanyol Országlószék megengedje, hogy a' Panamai környéken a' tudva lévő földszorosat valahol által vágják, mind ezek kétszéges feltételek: de bizonyos az, hogy ha valaha ezen plánum végre hajtódna, abból, valamint a' Kereskedésre úgy a' Politikára nézve is éppen olly rendkívül való felfordulások következhetnének, mint a' millyenek Amérika' feltaláltatásából következtek volt. Ha ezen általjárás' csatornája csak valamelly egy nemzet' birtoka maradna, ezt azt mind politikai mind kereskedési tekintetben a' föld' legtehetősebb nemzetévé fogná tenni. Ez olly olcsón az Északi Amériikai piacokra hordhatná Indiának minden leggazdagabb szerzeményeit, hogy velle ezen tekintetben semmi más nemzetek egyenlő lépést nem tarthatnának. A' gazdagság kútfejeinek, úgymint a' Mexikói és Perúi bányák' szerzeményeinek 's a' Nyugat-Északi Amériikai becses vadböröknek tárháza olly rövid úton szállíthatna Európába' által, hogy 50 per Centel lehetne olcsóbb, mint eddig volt.

S z e n t I l o n a.

Egy Ánglus tiszt, ki mostanság érkezett-meg ezen szigetről, azt mondja, hogy látta a' Bonaparte' új házát. Beszéli, hogy most rakják belé a' szükséges készületeket, mellyek mind olly szépek, hogy dicséretre szolgálnak azon embereknek, a' kik azoknak készítettésekben részesek voltak. A' szála, melly a' hozzámenő vendégeknek fogadtatássokra való, 36 lábnyi hosszúságú és 24 szélességű. Mellette két felől általjában vévén 24 lábnyi kerületű szobák találatnak. Mikor mind a' három darabnak ajtaji nyitva vagynak, jó hosszú sétáló helyül szolgálhatnak. Minden találatik benne, a' mi csak a' kellemetes életre sőt a' luxusra is megkivántathatik.

N a g y B r i t a n n i a.

A' Ministeri Kurir 's az ötöt Követő egyéb Ujságlevelek még meg nem szüntenek árkusokból álló heveskedésekre fokadni a' Királyné és Pártfogóji ellen. Széles mezőt szolgáltatott erre nékiek az a' pompa, mellyel ő Felsége Nov. 29-dikén a' Pál' templomába való menetelt tartotta: —

„Ő Felsége és a' köz nép (így szólott ezen pompáról Nov. 3-dikán a' nevezett Kurir) meginneplék tegnap a' magok' triumphussokat; de mi csakugyan hiszszük azt, hogy ha a' Fő személynek gondolatait ezen pompánál szemlélhettük volna, nem találtuk volna azokat igen nagyon örvendezőknek. Egy illy komédia, mint a' tegnapi vala, minden esetben beillhetett volna egy képviselővé választott Candidatusnak pompájához: hanem egy Királynénak — kimondjuk minden félelem nélkül — gyalázatjára szol-

gált. Hogyan! Hát egy Királyné pompás menetelt tart uczáinkon, 's hintóját minden öszszegyűjtethető leggonoszabb nép-sepreje veszi körül! Hát hova lettek vala Angliának mind fő - mind al-nemesei? Hova a' Pairnék és az Ország' egyéb asszonyai? Ezeknek, ezeknek kell vala kísézői között jelen lenni, hogy fő rangjának hódoljanak 's karakterét diszessé tegyék. De jaj! még csak egy se' vala tegnap az ő kísézői között találatható, még azok közzül sem egy is, a' kik különben ügyének védelmezőji, 's a' kiknek neveik azon laistromban találatnak, melyben a' Brandenburg-Housei látogatók szoktak jegyeztetni. A' Parlamentum' tagjai közzül ugyan hatot találunk a' kísézői között — hatot! — de micsoda hatot? — Sir Noël Gerárdot, ki maga is idegen minden házossági virtusoktól és illendőségtől — Hobhouse Jánost a' morál nélkül való Erkölcstanítómestert — Hume Jósefet, a' mi fennálló Egyházaink' ellenségét, 's a' többi — 's végre Sir Wilson Robertet, a' csillag nélkül való Ritert, az idegen Országai törvények' általhágóját (e' lopta-ki Lavalettét a' Párisi fogházból), ki most a' mi vendégszáláinkban a' vendégeskedő 's lázzasztó társaságoknak Politikai kiáltozójak. Ánglus nép! Olvasd-meg ezen nevek' laistromát! Fontold-meg ezen embereknek karaktereiket — 's kérdezd-meg magad magadat, hogy ugyan micsoda ítéletet kell tenned a' Királynéről, ha ő Felsége az alsó háznak hat száz negyven tagjai közzül csak a' feljebb megnevezett hat tagoktól látja magát megtiszteltetve lenni! —

„A' Királyné' gavallér-lovasságáról, az úgynevezett Kavalkádról, az ő Felsége' lovas testörzöjiről, nem akarunk semmit szollani, csak azt jegyezzük-meg, hogy ezek csupa korcsmárosokból, kenyér-

sütökből, mészárosokból 's egyéb effélékből állottak, kik ezen alkalmatosságra Rossinántéjüket megnyergelvén azokra felültek, ezek tették azon egész kíséző seregnek közép foglaló karikáját, melly az alsó háznak feljebb nevezett hat tagjain kezdődött, 's a' népnek seprején végződött. —

„Így kísértetett ezen alkalmatossággal a' Királyné, 's tegyük hozzá, hogy így is kellett kísértetnie — mivelhogy illy formán kísértetett volt Hunt is egyszer, midőn London' uczájin triumphust tartott; 's így kell kísértetni mind azoknak, kik olly alacsonyok lenni kívánnak, hogy a' néptől való kedveltetést az Országlószék ellen való truczolás, a' Királynak megmocskoltatása, 's a' törvényeknek megvetése által kívánnyák magoknak megszerezni. A' Morning - Cronicle azt mondja: „Hogy London' lakosai kevélyek lehetnek a' tegnapi nézőjátékkal“ — a' Times' íróji pedig ekképpen kiáltanak fel: „Ohajtottuk volna tegnap, hogy egész Anglia Londonban legyen, hogy szemmel-látó tanuja lehetett volna annak a' nézőjátéknak, a' millyent ezelőtt Angliában soha nem láttak!“ — Ezen kívánságban mi is részesülünk a' Timessel, még pedig tiszta szivünkben — mert ha egész Anglia, sőt egész Európa szemlélte volna ezen komédiát, úgy látta volna egész Anglia 's egész Európa, hogy kik azok az emberek, a' kik Károlina Királynét imádják; 's ez által a' nemzeti karakter csakugyan megmentődne. Így pedig egész Anglia 's egész Európa csak olvasni fogja azon dolgokat, mellyek tegnap itt történtek, pedig csupa lehetetlenség, szókkal, valóságos értelmé szerént eléadni ezen komédiát. A' nép' sepreje, melynek mocskos tekintete émelygést okozott, 's vad tekintete talám sokakban rettegést is

gerjesztett, elveszti személlyes ruttságát, ha a' lerajzoltatásban, csoportosan, együtt jelenik meg. Ezen rajzolat' közönséges karakteréből azonközben az itt található kifogások nagyon keveset vesznek el.“

Ugyan ezen Londoni Kurir valami leveleket is közöl a' Királyné ellen, olly formán, mintha ezen Ujságnak Redaktorához volnának kiadás végett küldetettve. A' levelek alatt ezen alóírást olvastatik: Ju v e r n a. Az első levélnek summás foglalata ennyiben áll: — „Jegyzéseim a' Királyné' kívánságait 's a' Ministereknek ezen kívánságok ellen való törekedéseket illeti, a' melly dolog most a' közönséges beszélgetésnek tárgyát teszi. A' Királyné' kívánságai ezen három pontok: 1). A' nevének a' Liturgiában való megemlítettése — 2). Egy Királyi palota, — 3). Királyi háztartásra való költtség. — Hogy ezen tárgyak felől illendően itélni lehessen, elébb szükséges leszen arról szollanunk: Hogy micsoda elsőégi jusokkal bír egy Angliai Királynak felesége, micsoda elsőége van neki más Anglus aszszonyok felett, 's mennyire terjedjen ki az ő hatalma, olly független életre való tekintetben, mint ha férjje nem volna?

„A' Király' feleségének nyilvánvalóképpen ezen két állapotját lehet felvenni; egygyiket, melyből az ő elsőégi jussai, a' másikat, melyből ezeknek határai származnak. Őtet egyszer mint férjhez ment aszszonyt, azután mint a' Király' feleségét, úgy kell tekintenünk. Az első tekintetben neki is azon kötelességeinek kell lenni, mint más aszszonyoknak, 's neki is azon felvigyázás alá kell tartozni, melly alá mások tartoznak. Ha a' másik tekintetet vesszük, a' melyre nézve a' Constitútzó, vagy jobban szollván a' Közönséges, törvény a' Királynénak más asz-

szonyok felett való elsőséget adott, úgy ezen elsőségnek azon hatalomban kell állani, hogy cselekedeteit függetlenséggel teheti, de a' melly függetlenség által koránt sem kell a' Király' méltóságának megkisebbitetni, hanem inkább sikeresíttetni, gyarapíttatni, úgy hogy az, magának a' Királynénak nem egyébre, hanem csak más aszszonyságok felett való megtiszteltetésére szolgálhat. — (A' többi következik).

A' Morning-Chronicle azt kérdi ezen levelekre nézve a' Kurirtól, hogy ezek talám azon eszközöknek előpostájik fognak lenni, mellyeket a' Ministerek olly célzással elméjekben forgatnak, hogy a' Királyné ellen a' Parlamentumnak kinyitására, vagy talám elébb is munkába vétessenek?

December' első napján Londonnak City nevű részében gyűlést tartván a' közönségi Tanács, 84 votumokkal 32 ellen meghatározta, hogy a' Királyhoz intézendő kérelme által, minden mostani Ministereinek elküldtetését kérje. Waithman különösen megkülömböztette magát nagy hevessége által ezen gyűlésben. A' Yorki Grófságban is gyűlés hirdettetett hasonló kérelemnek meghatározatása végett.

#### Német Ország.

A' Göttingai Universitáson tanuló ifjuság száma ezen a' télen 1300-ra telik. — Mint egy annyin vagynak a' Lipsiai Universitáson is.

#### Ujabb Tudósítások.

A' Madridban Nov. 16-dikától fogva 18-dikáig történt lármáknak alkalmatosságával megértvén a' Kataloniai sergek, mellyeknek száma 8000 emberekre telik, a' dolgoknak mibenlétét (mint a' Párisi Journal-des-Debats írja) azt kérték a' Barcelonai Polgári Kormányozótól, hogy útjokat azonnal Madrid felé vehessék, hogy a' Permanens Deputatziónak, ha szükséges találna lenni, segítségére lehessenek. —

Az Orihuelai Püspök Romából vissza érkezvén, mint mondják Klastromba fogja lakását venni, 's megyéjének kormányoztatását Generalis Vikáriusaira bizza, azért, minthogy a' Constitúzióra való megesküvést az ő lelkiismerete meg nem engedi.

A' Madridban lévő Francia Nagy Követ azt kívánja a' Spanyol Kabinéttól egy ahoz beadott jelentés által, hogy az az eddig fennállott rendtartás, melly szerént a' Spanyol Kurirok hónaponként kétszer Frantzia Országának Déli tartományain útoztak által, Tiszti tudósításokkal 's kereskedő levelekkel Felső Olasz Ország és Nápoly felé, 's megviszza, ezen túl ne álljon-fenn.

Egy Oberstert, ki az utóbbi Contrarevolutziós mozgások' fő lázzasztójának lenni tartatik, fogságra tettek Madridban. — Az Országának külömbkülömb tartományaiból irások érkeztek a' Királyhoz, a' Permanens Deputatzióhoz, és a' Ministerekhez, a' Madridban eléfordúlt utóbbi történetekre nézve.

Redaktor: Pánczél Dániel; nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix:

(Unter-Passauer-Hof Nro. 366.)

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

B é c s.

A' Tropau Ujságnak Dec. 11-dikén költ darabja szerint, Rudolph Cs. Fő Hercege Cardinalis és Olmützi Érsek ö Eminentíája méltóztatott az ott lévő Muzéumot e' hónap' 7-dikén látogatásával megtisztelni, 's a' gyűjteménynek minden darabjait jó ideig megnézegetvén, a' pénzgyűjteményt maga ö Cs. Fő Hercegsége is, részint azon pénz-nemekből, mellyek Érsekségébe lett beiktatásának innepére, részint egyéb alkalmatosságokkal ugyan csak ö Cs. Fő Hercegségének belyegével verettettek, több darabokkal gazdagította. Ugyan ezen látogatásnak emlékeztére a' Muzéumhoz tartozó és jelenlévő személlyek is minnyájan megajándékoztattak ilyen emlékeztető pénzdarabokkal. — „Azon kilencz napokon, mellyeken az itt lévő templomokban a' Bérmlást folytatta ö Cs. Fő Hercegsége, 10,244-re telt azon még nagyon messziről is idegyülekezett hiveknek száma, kiknek ö Eminentíája Bérmlási Szenttséget osztogatott. Dec. 8-dikán az Iktari lakosokat örvendeztette-meg ö Cs. Fő Hercegsége az által, hogy megígérte nékik, hogy ugyan azon napon nállok fog isteni szolgálatot tartani, a' melly végre ök tulajdon lovaikat fogták az ö Cs. Fő Herceg-

sége' hintója elejébe 's úgy vitték-ki magokhoz, a' hova a' szomszéd falusi népek is nagy számmal öszszegyülekeztek az isteni tiszteletre. — Ezen napon (8-dikban) Orosz Generalis és Párisban lévő Cs. Minister, Gróf Pozzo-di-Borgo, megérkezett Tropaubá.

Itt Bécsben az Austriai Nemz. Bankó részéről olly Hirdetés tétetett közönségesé, hogy az ezen esztendő Novemberének 4-dikén kiadatott Hirdetés szerint felvételődő, 37 millió és 500,000 Conv. Forintokból álló Státus-költsönözésre nézve, az 1821-dik esztendő Januariusának 2-dik napján kinyittatik ezen Bankónak a' végre kirendeltetett kassája, hogy a' betételődő summákat által vegye. Egyszersmind annak a' Certificatumnak formája is kiadatott kék papirosra nyomtatva, melly Certificatum a' Befizetőknek a' pénz' letételekor a' Bankó-Kormányozónak, 's az egyik Direktornak, 's ezeken kívül a' Cassa-Direktor Vogel Augustin, 's a' Kassatartónak vagy Controllornak aláírásaikkal, adatik-ki. Befizetni, a' Vasárnapokat és egyéb innep és szombat napokat kivéven, minden napokon lehet délelőtt 9 órától 12-tőig és délután 3-tól 5-tig, a' Bankónak Singeruczában lévő épülete' első emeletében.

Jelentés a' M. Kurir' Tisztelt Olvasóihoz.

Azon Ujságleveleknek, mellyek Bécsből küldöztetnek a' Monarkhiába minden felé széllyel, árokról 's neveikről való laistroma, még közönségesé nem tétetvén, erre nézve a' M. Kurirról való Hirdetést én is mind ez ideig halasztottam: de már tovább nem halaszthatván, jelentem röviden, hogy ennek taksája a' jövő 1821-dik esztendőben is úgy marad, mint a' lefolyt 1820-dikban volt. Most tehát ezen esztendőbeli Tisztelt Olvasójimnak erántam viseltetett türedelmeket és jó indulatjokat illő alázatossággal megköszönvén, sok féle fogyatkozásokkal tellyes leveleimet hazafiui pártfogásokba tovább is ajánlom — arra is emlékeztetvén egyszersmind, hogy a' kiknek ezen esztendőben valamelly Ujságdarabjaik végképpen eltévedtek volna, engem' jókor tudósítani ne terheltessenek, hogy mindjárt küldhessem-meg az elveszett darabokat. — Pánczél Dániel, a' M. Kurir' Kiadója.